

# 2021年,中国与亚欧地区国家共筑更美“一带一路”

2021年,积极参与“一带一路”建设的亚欧地区国家,继续将各自发展规划同“一带一路”对接。中欧班列犹如“钢铁驼队”,日夜在亚欧大陆奔驰,拉动东西方贸易快速发展,见证丝路复兴繁荣。共建“一带一路”的累累硕果持续造福沿线各国人民。

## 互联互通 合作共赢

这一年,中国同亚欧地区国家共建“一带一路”合作继续深入,一大批合作项目陆续建成,为相关国家带来实实在在的利益。

中俄两国首座跨江铁路大桥——同江中俄黑龙江铁路大桥8月17日实现铺轨贯通。这座大桥向北经同江口岸与俄罗斯下列宁斯科耶口岸、俄远东铁路相连,向西可通往俄罗斯腹地,不仅新增一条中国对俄铁路运输通道,还将开辟一条西通欧洲的全新欧亚联运大通道,对推进中俄经贸高质量发展,具有十分重要的意义。

由中企在俄罗斯承建的第一个地铁项目——莫斯科地铁第三换乘环线西南段项目12月7日开通。项目投入使用后会与莫斯科地铁其他线路形成换乘,将极大方便当地民众出行。

与此同时,过境哈萨克斯坦、俄罗斯、白俄罗斯等国的中欧班列呈现快速增长态势,构建起一条贯穿亚欧大陆的国际贸易大通道。今年前11个月,中欧班列开行1.38万列、运送货物133.2万标准集装箱,同比分别增长23%、30%。截至今年10月底,中欧班列已铺画70多条运行线路,通达欧洲20多个国家的170多座城市,物流配送网络覆盖亚欧大陆全境,运输货品达5万余种,为“一带一路”沿线国家和地区经济社会发展提供运输支撑。

“钢铁驼队”不断增长的同时,中国与中亚国家也在基础设施领域通力合作,建设中吉乌公路、“中国西部—西欧”交通走廊、中哈霍尔果斯国际边境合作中心、中哈连云港物流合作基地等项目,实现了铁路、公路、航线、油气管道、通信网络立体对接。

今年11月初,由中企承建的吉尔吉斯斯坦新北南公路项目二期竣工。吉尔吉斯斯坦总理阿克尔别克·扎帕罗夫表示,该项目二期竣工极大改善当地道路交通条件,对促进地方以及吉全国经济社会发展具有重要意义。

哈萨克斯坦是“一带一路”的首倡之地。该国没有出海口,但随着“一带一路”建设不断深入,现在有多条铁路和公路过境哈萨克斯坦,中哈连云港物流合作基地成为哈方直抵太平洋的出海口。哈铁路部门预计,今年年底



上图:2015年3月19日,在肯尼亚沃伊郡蒙内铁路第二标段,施工车辆进行路基铺垫作业。下图:2021年11月17日,由蒙巴萨始发的蒙内铁路列车驶入内罗毕站。

新华社发

前哈集装箱铁路过境运输量将达到100万标准集装箱。为进一步提高本国过境运输通行能力,哈政府已制定计划更新本国铁路基础设施。

哈首任总统纳扎尔巴耶夫在博鳌亚洲论坛2021年年会开幕式上致辞时表示,“一带一路”倡议自提出以来,不断在弘扬先进合作理念和推进全球过程中彰显其生命和价值。

## 携手抗疫 同舟共济

新冠疫情之下,中国同亚欧地区各国积极交流疫情防控经验,相互援

助抗疫物资,疫苗合作成果丰硕,共同推动“健康丝绸之路”建设不断取得新成就。

疫情防控期间,中俄两国共同反对将疫情政治化,给予彼此强力支持,在人道主义援助、医疗设备供应及控制病毒流行等方面开展了广泛合作。目前,两国相关单位正积极开展新冠疫苗研发和生产合作。

2021年,中国向塔吉克斯坦、白俄罗斯和吉尔吉斯斯坦等国提供新冠疫苗援助,并向哈萨克斯坦、土库曼斯坦和乌克兰等国供应新冠疫苗及防疫

物资。

同时,中国也积极同地区相关国家合作进行疫苗本地化生产。今年9月底,中方研发的新冠重组蛋白疫苗在乌兹别克斯坦一家制药企业正式投产,这是该国首次实现中国新冠疫苗本地化生产。

在新冠病毒溯源问题上,白俄罗斯以致函世界卫生组织总干事、发表声明等方式,多次发声反对将病毒溯源问题政治化,与中方一道,有力维护了全球科学溯源合作和世界团结抗疫大局。

携手抗疫,充分体现了中国与亚欧地区国家人民患难与共、守望相助的兄弟情谊。

## 绿色合作 持续发展

今年6月,中企在哈萨克斯坦南部江布尔州投资建设的中亚地区最大风电项目——扎纳塔斯100兆瓦风电机组实现全容量并网,标志着该风电项目开始满负荷输送绿色电力,这将直接改变哈南部地区缺电现状。7月,位于哈萨克斯坦东部图尔古孙河上由中企承建的一座水电站实现全部机组投产发电。

这些项目的成功实施,正是中国“一带一路”倡议和哈萨克斯坦“光明之路”新经济政策对接合作加速推进的缩影。

在白俄罗斯首都明斯克东部郊区,中白两国共建“一带一路”的重要项目中白工业园目前已吸引来自15个国家和地区的80多家企业,其中10家企业与电动交通技术相关。目前,相关入园企业研发的无人驾驶电动车正在园区参与白俄罗斯首个无人车试验区测试,园区生产的车载超级电容器起到车载电池的作用,已安装在当地近百辆公交车上,为当地市民提供绿色环保通勤服务。

今年5月举行的“中国+中亚五国”外长会晤发表的联合声明表示,各方愿打通简化货物跨境流动的“绿色通道”,提升边境口岸过货能力,推动国际铁路运输高质量发展,提升中亚地区公路货运量,确保地区产业链、供应链稳定。

中俄两国元首不久前举行视频会晤对双边关系下一步发展做出了规划和展望。明年是中国同中亚地区五国、白俄罗斯和乌克兰等亚欧地区国家建交30周年。站在新的历史起点上,各方将以高质量共建“一带一路”为主线,不断深化各领域合作,为满足沿线国家人民对美好生活的追求而不懈努力。

新华社北京12月25日电

# 新冠疫情全球扩散 美国难辞其咎

2020年5月,世界卫生组织呼吁停止移民遣返活动,以减缓新冠疫情在全球范围内的暴发。当时已成为全球疫情“震中”的美国对这一人道主义呼吁未作响应,继续将数以万计的非法移民驱逐至对病毒传播缺乏应对能力的发展中国家。美国入境和海关执法局数据显示,2020年全年该局强制驱逐约18.6万人,与2019年相比驱逐人数增长160%。

“我确信美国在输出病毒。”去年4月,美国国会众议员诺尔玛·托雷斯在接受哥伦比亚广播公司采访中谈及美国政府向危地马拉遣返非法移民时表示。

## 反应迟钝 拖累全球抗疫

美国知名学者诺姆·乔姆斯基2020年5月曾对媒体表示,由于疫情应对表现糟糕,美国领导人不仅要对本国民众死亡负责,还应为其他国家民众死亡负责。

为了刺激经济,吸引选票,初期的零星病例出现后,当时的美国共和党政府刻意淡化疫情风险,在信息发布、病例检测、防疫措施制定等方面消极

## 封路通告

国道京沈线(G101)凌源至建平哈海沟铁路通道桥(K398+905)险桥封闭,自2022年1月1日至2022年12月31日,京沈线K396+700至K404+500区间路段封闭交通,请过往车辆绕行长深高速公路。

朝阳市公路管理处

凌源市公安局交通警察大队

2021年12月21日

最高级别4级,呼吁美国公民避免一切国际旅行,这期间美国可能已向世界各国输送了大量未知感染病例。

## 放任扩散 多路输出病毒

疫情发生以来,为遏制病毒蔓延,许多国家都曾实施对外封境、对内封城的严格防疫措施。然而美国政府一直采取“宽松”的人员流动政策,对人员出入境疏于管控。通过出境旅行、遣返移民、驻军轮换等途径,数以千万计的人员从美国流向世界各地,让其他国家防不胜防。

美国国务院2020年3月发布“避免一切国际旅行”的第4级旅行建议,但仅仅维持了4个多月。2020年8月上旬,在全球累计确诊病例数逼近2000万、美国累计确诊病例数逼近500万之际,美国国务院在争议声中宣布解除针对美国旅客的最高级别旅行建议,让全世界错愕。

美国商务部国家旅游办公室统计数据显示,2019年12月至2021年3月,美国出境前往世界各地的总人次高达4962.6万。

上述近5000万人次美国出境旅客中,多达3102.4万人次前往墨西哥。分析显示,从2020年7月开始,美国每月入境墨西哥人次、美国每月新增确诊病例数之间也呈“同频增长”的特点。另据“世界实时统计数据网站”统计,就在美国游客2020年年底大量涌入墨西哥期间,墨西哥新冠确诊病例数环比增长近两倍的幅度激增。

美军“西奥多·罗斯福”号航母2020年访问越南岘港,大批舰上官兵登岸到岘港市内活动。据越方通报,美军航母停靠岘港市前,该国仅有10多名确诊患者,且全集中在首都河内。3月10日美舰离开后,越南疫情开始大规模暴发。

## 多国受害 溯源直指美国

汇总各国卫生部门发布的信息可以发现,世界多国都监测到来自美国的病例,而且至少有12个国家报告的“零号病人”来自美国。受地缘等因素

影响,除不丹、肯尼亚、黑山3国外,其他9个由美国输入“零号病人”的国家集中在美洲及太平洋地区,包括哥斯达黎加、圭亚那、斐济等。从时间上看,有9个国家来自美国的“零号病人”确诊时间集中在2020年3月,马绍尔群岛等3国从美国输入“零号病人”时间点相对较晚。

加拿大《国家邮报》2020年4月30日报道,加拿大主要省份早期输入病例统计显示,截至当年4月16日,安大略省确诊了1201例有国际旅行史的感染病例,其中有404个来自美国,占比34%;魁北克省有国际旅行史的感染病例中有36%来自美国。

澳大利亚总理莫里森2020年3月20日表示,澳大利亚已确诊病例中约80%是输入性病例,其中大多数来自美国。新西兰新闻网站“斯塔夫”报道,2020年2月至2021年1月初,美国向新西兰输入病例182例。韩国媒体今年2月25日报道,该国约7000例境外输入病例中有35%来自美国。

以色列特拉维夫大学今年5月18日发布的一项研究显示,来自美国的新冠病毒携带者成为以色列新冠病例的主要来源,约70%的以色列新冠病例感染的毒株来自美国。

日本庆应大学研究团队今年2月1日在“医学论文档案网”上发布预印本文说,他们对关东地区多家医院的198名新冠患者的病毒样本进行了全基因组测序,并按病毒谱系分类。研究发现,一名2020年11月确诊患者感染的病毒属于20C分支的B.1.346变种,该毒株主要在美国西部流行。

诸多事实表明,美国对新冠疫情在全球多国多地区暴发、蔓延和恶化负有不可推卸的责任。美国本应将精力放在控制疫情和拯救生命上,但其非但对抗疫不力,输出病毒不思悔改,还借疫情搞政治操弄、甩锅推责的把戏。这种对本国人民不负责任、对全球公共卫生事业不负责的做法必将被国际社会唾弃。

记者 张莹

据新华社北京12月25日电

# 中国驻美大使:中美之间的竞争应该是赛跑不是拳击比赛

据新华社华盛顿12月24日电

中国驻美国大使秦刚日前在接受美国多家主流媒体主编和资深记者联合采访时说,中美之间的确存在竞争,但竞争不是拳击比赛,而应该是赛跑,双方相互促进,都发挥出最佳水平。中国驻美国大使馆网站24日发布了采访记录的主要内容。

在回答“你觉得拜登政府想要发展什么样的中美关系”问题时,秦刚表示,拜登总统说,他希望美国与中国保持良好关系,他不想搞砸中美关系。但现在美方把中美关系定义为“竞争”,对此中方并不认同。用竞争来定义关系就会忽视合作因素,而合作一直是过去40多年中美双边关系的主基调。

秦刚指出,我们也认同中美之

间的的确存在竞争,但竞争应该是公平和健康的。公平意味着双方都需要遵守公认的国际关系准则,而不是由一方定规矩让另一方来遵守。此外,不应将竞争视为要将对方击倒,竞争不是拳击比赛,而应该是赛跑,双方相互促进,都发挥出最佳水平。双方也都能找到合作的机会,既强大自己,又相互成就。

他强调,当前中美之间的“竞争”并不公平,美国正在以“竞争”为由遏制中国发展。很多中国企业被列入各类管制清单,或者在美退市。这样的“竞争”是残酷、暴力的攻击。美国试图动员盟友联手将中国排除出现行国际体系,中国企业不仅在美本土被限制,还面临被排挤出全球产业链、供应链和科技链的风险。这种竞争是恶性竞争,必须停止。

# 中国提供的第二批新冠疫苗运抵尼加拉瓜



12月24日,在尼加拉瓜马那瓜国际机场,工作人员转运由中国药集团生产的新冠疫苗。当日,中国政府提供的第二批新冠疫苗运抵马那瓜,助力当地开展疫苗接种计划。

新华社记者 辛悦卫 摄

# 俄罗斯成功齐射“锆石”高超音速巡航导弹

新华社莫斯科12月24日电

(记者李奥)俄罗斯总统普京24日表示,俄军当天成功齐射“锆石”高超音速巡航导弹。

据俄罗斯媒体报道,普京在相关会议上表示,此次测试是在当天清晨进行的,“很成功,很完美。”“锆石”高超音速巡航导弹是俄军最新型导弹,可以打击海上和地面目标。此次测试是俄军在提升俄安全和国防力

量方面迈出的“坚实一步”。

报道未透露更多细节。

俄罗斯此前曾多次成功试射“锆石”高超音速巡航导弹。据今日俄罗斯通讯社报道,“锆石”为俄首个海基高超音速巡航导弹,可从护卫舰、巡洋舰和潜艇上发射,最大射程为1000公里,战斗部重量可达400千克。该导弹预计将于2022年起向俄海军交付。

# 伊朗军演发射导弹回应以色列“最新威胁”

新华社德黑兰12月24日电

伊朗24日在大规模联合军演中发射了16枚不同型号的弹道导弹。伊朗武装部队总参谋长巴盖里当天表示,此次军演旨在对以色列“最新威胁”做出回应。

据伊朗新闻电视台报道,伊朗伊斯兰革命卫队当天在代号为“伟大先知-17”的军演最后一天发射了16枚远程、中程和短程导弹,导弹“100%精准命中并摧毁了预定目标”。

# 英国日增新冠病例首超12万例

据新华社伦敦12月24日电

(记者郭爽)英国政府24日公布的新冠疫情数据显示,该国新增新冠确诊病例超过12万例,是疫情暴发以来最高纪录。官方数据显示,伦敦是英国疫情最严重的地区。截至本月19日,伦敦大约每20人中有1人确诊感染新冠病毒。

英国政府数据显示,该国24

日新增确诊病例122186例,累计确诊11891292例;新增死亡137例,累计死亡147857例;截至24日的一周,该国新增约70万例确诊病例和810例死亡病例,分别比上周增加48.2%和2%。该国12岁以上人群超82%已接种两剂新冠疫苗,超过56%已接种过加强针。

# 阿富汗难民事务部发放中国援助物资



12月24日,在阿富汗喀布尔,人们搬运中国援助的物资。阿富汗临时政府难民事务部24日在首都喀布尔举行仪式,将中国捐赠的一批人道主义援助物资分发给阿富汗34个省。

新华社发